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IV. évfolyam. 40. szám. Marosvásárhely, 1901. augusztus 17.

Előfizetési díj helyben:
ligísz évre 10 kor 111 
Egy hóra . . — » t)() - 
Egy htitro - -

Vidékre postai szétküldéssel
Egész évro . kor
Fél évre ... • 7

Egyes szám 4 fillér.
POUTl UAl > A IMI. V 1

Szerkesztőség és kirnlóhlvstal
Főtér 7. szára alatt.

*vl í"
Hittotósok □ ózni. 8 fillér, 
iparosok és keroskedők kod 

ve/ményben részesülnek.

Nyílttól’ soronként 40 fill 
-ill-

Kéziratok nem adatnak vissza

Kiadja a marosvásárhelyl függetlenségi és 48-as párt 
támogatásával:

a „S l É K E U Y 8 É G“ lapkiadóvállalat.

Felelős szerkesztő:
PAP SÁNDOR.

Felelős szerkesztő telefonja 73. 
Szerkesztőség és kladóhiv. telefonja 101.

A valuta rendezés.
A hivatalos lap utóbbi szamában 

pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, 
melynek értelmében az ö és öO forin- i 
tos államjegyek kiadását ez évi sze]i- 
tember 1 én végleg megszüntetik, helyet­
tük szeptember 2-áu megkezdődik a tíz 
koronás bankjegyek kiadása. A régi 
államjegyek érvénye a magán forga­
lomban még 1903. február 28-ig tart, 
sőt az állampénztárak és hivatalok kő- 
telesek a most kivonandó államjegyeket 
még fizetés gyanánt 1903. augusztus ;
31-ig elfogadni. i

Erről a fontos aktusról, most midim
már adva van a valuta szabályozás hi­
vatalos végső határideje, meg kell em­

lékezzünk.
Kilenc* évvel ezelőtt, kezdte meg me­

rész kézzel Wekerle Sándor akkori 
pénzügyminiszter a valuta rendezés 
nagy müvét, inelylyel jóvá akarta tenni 
Ausztria bűnét, a mit körülbelül másfél 
századon át vétkezett Magyarország s 
talán önmaga ellen is. A nagy munka 
sikeres befejeztél Wekerle, mint minisz­
ter nem érhette meg, de azért az igaz­
ság osztó keze neki nyújtsa az elisme­
rést, mert ő volt, a ki éles észszel fel

A fejedelem Íródeákja.
Történeti regény.

Irta: KirAly Rélt*

Erre átmentek a harmadik szobába, ahol 
Bocskai búslakodott. Az Íródeák oda ment 
ifjú barátjához, vállára tette kezet s így 
szólt:

Barátom, megbocsátasz heveskedé- 
semórt.

Bocskai meglepődve nézte az Íródeákot, j 
Ugyan mi szelídíthette meg olyan hamar a 
heveskedőt? gondolta magában Bocskai.

Nem haragszom én még az elcnsr 
gémre se.

Tehát szent a béke ?
Legyen hát béke velünk.

Legjobban övült az összelmrátkozásnak 
Feriz, mert ö megígérte Líviának, hogy ha 
törik, ha szakad, megakadályozza, meg ha 
kell erőszaknak is a párbajt. Örvendett, 
hogy nem szorult az utóbbira.

Nagyon természetes dolog volt. hogy rop 
pánt nagy áldomás követte a megbékélést- 
Toesi az áldomás alatt annyi rhéncs forin

ismerte, hogy a Mária I erezia idejében 
kényszer árfolyammal kiadott bankó 
ezédulák, a melyek 1811-ben a bor­
zasztó devalváe,zióhoz vezettek, végle­
gesen meggátolják a lebegő adósságok 
iszonyú tömegéből való kigázolást.

A föladat nagyon nehéz volt, mert 
Ausztria az ő szokásos gyitlölségével, 
ámbár hogy neki köszönhettük pénz­
ügyeink ziláltságát s ámbár hogy neki 
is óriási közgazdasági kárai voltak e 
miatt, mindent elkövetett és ellensége- 

- seu viselkedett a valuta rendezésének

, ügyével szemben.
Wekerle nem tágított s kivívta az

I osztrákkal szemben a nagy győzelem­
mel felérő aktus megindítását, a valuta 

j rendezését. 1892-ben kezdődött a kor- 
j szakos akvzio. ekkor állott elő Wekerle 
I az ő merész, de nagyszerű tervével. 

Zsenialitása még abban is megnyilvá­
nult a pénzügy miniszternek, hogy <> e 
müvet az állam különösebb megterhe­
lése nélkül igyekezett keresztül vinni.
És ez sikerült is neki.

Éppen ez az ok. hogy a mindjárt
tizedik évét megérő valuta rendezéséit, 
mindenki különbség nélkül elismeréssel 
kell megemlékezzék Wekerléről, ki már 
évek óta letűnt a politika egéről

tokát szedetTössze. Bár volna minden nap 
egy párbaj Vásárhelyt, akkor legalább meg­
élhetne a szegény czigány is.

XVII.
Müven szép dolog, hogy manapság nincs 

szükség az ilyen kibékülésekre, hiszen most 
nem is veszekednek az emberek. Csupa 
szeretet az egész élet. Az angolok és a 
búrok csak úgy czirógatják egymást a fele­
baráti szeretet nevében. Mindenütt csend, 
béke, humanizmus uralkodik.

A perek szünetelnek, az. ügyészek ós bí­
rák unatkoznak, mert nincs semmi ailrzvar 
s az ügyvédek nem gazdagodhatnak meg. 
mint a régi peres világban.

Egy szóval csupa békeség, csupa teleba- 
1 ráti szeretet lett az egész világ. A szomsze- 
! dók nem veszekednek egymással. Bátran 
I mondhatjuk tehát, hogy arany korszakot 
! élünk.

De térjünk vissza történetünk hőseire.
! „ehogy véletlenül elveszítsük elbeszélésünk

fonalát. .
íródeákunk most állott csak az. igazi bol­

dogság küszöbén. Még három hét választotta

Megun dúl tehát a nagy inti befejezé 
séut-k utolsó aktusa, más mesterembe­
rek rakják fel ugyan a tetőzetet, de 
azért a tervezőé az eszme dicsősége.

Mire az utolsó államjegy is inár végre 
hamuvá ég, ennek tüzes lángja egy 
szebb jövőbe fog bevilágítani, mely 
hozzáférhetőbbé teszi nekünk a nyu­
gati nagy pénzpiaczokat s a mely 
csökkenteni fogja a magas kamat­
lábat és emeli a föld értekét.

POLITIKAI HIRER.
A beltit/nmbi iaxter as Merjenek be 

Jelentéséről Széli ’ Kálmán miniszterelnök, 
i mint belügyminiszter, rendeletét küldött a 
j városokhoz a bejelentő hivatalokra vonat­

kozólag. A be ügyminiszter újabb rendele- 
I tében szabályozza az idegenek bejelentését.
I E szerint a városokba érkező idegenek a 
■ vendéglátók részéről 24 órán bellii a renil- 
I őrkapitányságnál jelentendők be szóban vagy 

Írásban, a községekbe érkező idegeneket 
pedig a községi elöljáróságnál kell beje­
lenteni.

A varosok vagyonának összeírása.
Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügy­
miniszter leiratot küldött a városi törvény­
hatóságokhoz a városi vagyon megállapítása 
ügyében. A miniszter utasítja a törvéuyha-

el a földi menyországtól, a boldog há- 
zassúgtól.

Nagyban folytak az előkészületek. Líviát 
csak az aggasztotta, hogy szegény leány 
lévén hozományt semmit se viliét. Ez bán­
totta önérzetét.

Hiába vigasztalta az Íródeák, hogy <) csak 
igaz szerelemből nősül, neki nem kell pénz. 
vagyon. 0 csak feleséget keres, a ki az ól« 
baját s gondját, érőmét s fájdalmát meg­
ossza vele.

Uj meglepetés várt Rosnyai Dávidra.
Egy reggel elment Lüggen lovaghoz, hogy 

Líviát meglátogassa. Irén szomorú arczczal 
jelentette a bámuló Íródeáknak.

Baj vau Rusnyái uram! Lívia eltűnt.
Semmi nyoma sehol.

Az lehetetlen, csak nem tréfálkoznak
velem V

.. Nem bizony. Sajnos, hogy úgy van. 
Éppen Rosnyai uramhoz akartunk küldeni, 
hogy valami felvilágosítást adjon Lívia felől. 
Magával bizalmas viszonyban állott, talán 
mondott is valamit már előre erről a do­
logról,
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lóságokat. hogy e ez ríni alakítsanak kebe­
lükből bizottságot, melynek föladata Írsz. a 
vagyonleltár összeírása, melynek elkészülté­
vel a nyert adatokat a végösszegek feltün­
tetése mellett az e ezélra szétkiildendő nyom­
tatványokon terjeszszék hozzá föl.

A brassói lázadás.
Úgy látszik kezd napirendre jönni a tömeg 

kitörése. Először Marosvásárhelyt, aztán 
Kolozsvárt és most Brassóban uralkodik az 
ostrom állapot, Ha ez sokáig igy tart, való­
ságos rémuralom fejlődik ki országunkban.

Nálunk a zavart a csendőrség brutalitása, 
Kolozsvárt pedig a rendőrség óriási könnyel­
műsége okozta.

Brassóban a zendülést egészen más ter­
mészetű okra lehet vissza vezetni. Itt lelki- 
ismeretlen izgatok hajtották fel a tömeget. 
Az antiszemiták előszedték a múlt század­
beli vérvádat szellemi tárházuk ócska lom­
tárából. a melylyel eddig olyan sikerrel ope­
ráltak s biztatták a feiheviilt tömeget, hogy 
üsd a zsidót.

Nevetséges dolognak tartjuk a vérvádat 
komolyan venni, hisz az mindig a beteges 
fantázia korcsszülötte volt. De protestálnunk 
kell minden mesterségesen szított felekezeti 
harcz ellen, bárhonnan jöjjön is az. Az anti­
szemitizmus idegen fattyú hajtás magyar 
nemzeti életünk fáján. Ez is csak osztrák 
gyártmány, még pedig a leg-kánt abb faj­
tából.

Ez a szellemi áramlat eddig Ausztriából 
s Bajorországból jött mihozzánk, most ugy- 
látszik Oláhországból akarják hozzánk az 
antiszemitizmust becsempészni.

Az igaz, hogy a gondolat vámmentes, de 
ilyen szellemi szállítmányokat ingyen se 
kérünk, jöjjön az Ausztriából. Bajorország­
ból vagy Romániából. Nekünk nem kell.

Levelezőnk értesítése szerint különben a 
mozgalom már szűnő félben van. Hisszük 
s. hogy e higgadtabb gondolkozása elemek

mindent elkövetnek, hogy jövőre ehhez ha­
sonló egyének ne bolonditsák a nagyközön­
séget.

Hiszen már nem vagyunk a középkorban, 
a mikor boszorkány perekkel és inquizi- 
czióval rémitették meg a fanatikus feleke­
zeti izgatok a szegény emberiséget. Bizony 
ránk férne egy kis imádkozás, hogy fele­
kezeti türelem, jöjjön el a to országod !

Szerelmi dráma.
Tegnap hajnalban a budai varos major­

ban egy férfi s egv nő holttestere akadt a 
rendőrőrjárat. Mellettük revolver he rt, a 
melyből három golyó hiányzott. Leve.et is 
találtak mellettük, amelyben azt mondjak, 
hogy közös elhatározással válnak meg az 
élettől. A rendőrségi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a férfi Hölczl Viktor építési raj­
zoló. tartalékos honvédhadnagy, leány pedig 
Schmidt Irén. A véres dráma áldozatai 
egy szerelmes pár, kik a rendőrséghez a 
következő levelet intézték :

Közös elhatározással mentünk a halálba, 
én és Schmidt 1 renke. Kérjük szüleinket 
értesíteni, kik mindkettőnkről gondoskod­
nak. IIölczl Viktor, Schmidt Irén. U. i. Ha­
lalom biztos, kérem testi met föl nem I1011- 
czolni. Ugyanezt kérem V klór nevében is. 
Schmidt Irén.

Ezenkívül még öt lvpec lelt leidet ta­
láltak a férfi zsebében.

A rendőrségi vizsgálat a következőket ál­
lapította meg: A leánynak a tulajdonke- 
peni neve Schmidt Emma, 22 éves, csinos, 
jóravaló leány volt. Apja Schmidt József 
Balassa-Gyarmaton városi végrehajtó. A 
leány hat évvel ezelőtt került a fővárosba s 
úri családoknál volt alkalmazva a gyerme­
kek mellett.

Később megismerkedett Hölczl Viktorral. 
A tiatal ember szerelmes lett a leányba. 
Feleségül azonban még nem vehette, mert 
rendkívül el volt adósodva, úgy hogy nem

tudta eltartani. Ehhez járult még az, hogy 
a tömérdek adósság hire eljutott az első 
honvéd hadkiegészítő parancsnoksághoz is, a 
mely azután felszólította az adósságainak a 
rendezésére. Mára harminezöt napi fegyver- 
gyakorlatra behívták Lúgosra s attól félt, 
hogy esetleg ez alatt az idő alatt adósságai 
miatt lefokozzák. Még szombaton elhatároz­
ták. hogy együtt halnak meg. Schmidt Irén 
már hétfőn eltávozott lakásáról és azóta 
nem mutatkozott, Hozzátartozói már a rend­
őrségen is be akarták jelenteni az eltűné­
séi, amikor ma holttestére akadtak. A két 
holttestet az orvostani intézetbe vitték.

fi i n K K.
Marosvásárhely, 1901. augusztus 17.

Újvárosi büntanya.
Egy rendőr, aki a prostltuczlót terjeszti.

Borzasztó hirt veszünk a rendőrség 
köréből. Egy Adorján Eerencz nevezeti! 
rendőr már évek óta titkos üzelmeket 
folytat és leányokkal kereskedik, sőt 
mint az eddigi vizsgálat már kiderítette, 
két nagy leányát is az erkölcstelen­
ség szolgálatában felhasználta. Adorján 
rendőr njváros-utezai lakásán olyan 
kétes existencziáju egyénekre is bukkan­
tak, kik a kórházban ismerősök, mint 
a fertőző betegségek terjesztői s nem 
egyet Marosvásárhelyről már ki is til­
tottak. Hofbauer Aurél polgármes­
ter helyettes azonnal intézkedett, hogy 
Adorján rendőrt fegyelmi utón hivata­
lából elcsapják. Azonban Adorján, mint 
halljuk kiérezte a súlyos követ­
kezményeket és még tegnap nyug­
díjazását kérte. Egy ilyen közszolgá-

— Nekem nem szólt semmit se arról, 
hogy ő el akar távozni Marosvásárhelyről.

- - Különös. Az egész dolog kezd titok­
zatos lenni előttem.

— Mikor mehetett el Livin házuktól ?
— Tegnap délután még együtt ozsonál- 

tunk a verandán. Este már nem találtuk 
itthon.

Az íródeák elhalványodott c különös fel­
fedezésre. Bárhogy törte fejét, nem találta 
a dolog nyitját.

Aztán búcsút véve elsietett az ő kebel- 
harátjahoz Ferizhez. Talán ő segédkezni 
fog a sajátságos eltűnés kipuhntolásában. 
Az Íródeák azon is törte fejét, vájjon nem 
áll a titokzatos ügy némi összefüggésben 
Barcsaival ?

Hátha mégis igaz volt az ő gyanúja"? Ha 
Barcsai mégis szerette Líviát s viszonzásra 
találva együtt tűntek el. Még gondolatban 
is borzasztó volt oz a föltevés Kősavaira 
nézve.

Feriz lakására éi e azonnal kérdezős­
ködött.

Itthon van Feriz barátom ?
Nincs itthon, tegnap este elutazott, 

válaszolta a szolga.
Tegnap este? Furcsa dolog, mondha­

tom. Éppen akkor, a mikor Lívia is eltűnt.
Rusnyái uramnak egy levelet hagyott

hátra.
Hol van a levél ? - kórdó aggódva 

az Íródeák.
A szolga előhozta a levelet, a melyet 

Rostival mohó sieltséggol bontott fel. A kö­
vetkező lesnjó hirt olvasta:

„Kedves Dávid !
Ne csodálkozz az eseten, de a dolog­

nak igy kellett megtörténnie. Eli elutazom 
rövid időre Líviával együtt. Ne kérdezd, 
hogy miért V Mindent meg fogsz tudni. A 
ti érdeketekben történik az egész dolog, 

barátod FERIZ."
Szerencsétlen leány! Hogy volt képes 

ezt a borzasztó könyelimi. lépést megtenni.

Teliátt nem Barcsai, hanem Feriz. Most már 
értem a dolgot. . . Így tüprenkedett az 
Íródeák.

Ugyanazon a napon egy kocsit lehetett 
látni a Székely-Udvarhely felé vezető or­
szágúton. A kocsiban egy férfi és egy nő 
ült. Azonnal rá lehetett ismerni a boiiiiiilok- 
ben Ferizrc és Líviára.

De vájjon miféle körülmény vezethette 
össze a két emberi ?

Beszélgetésükből megtudhatjuk a különös 
utazás okát.

Remélem, hogy nem fog engem el- 
áiiiitani, — szóit Lívia.

Semmi oltom sincs arra. Előttem csak 
a maguk boldogsága lebeg. Tudom azt, hogy 
maga sokkal büszkébb, minthogy hozomány 
nélkül, szegényen menjen férjhez Dávidhoz.

Igaz. tigy van, Még nagyobb baj az, 
hogy Rusnyái is vagyontalan a a csekély 
ev-dij. a mit a fejedelemtől kap. alig elég­
séges saját fenntartására is.

Folyt. kuv.

2-ik oldal. Marosvásárhely, 1901. augusztus hó 17.
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latban álló közeg, ki a rendnek és 
az erkölcsi ségnek őre. talán nem ér­
demli meg, hogy ezek után még arra 
lehessen gondolni, hogy szépecskén 
nyugdíjazza a város. Büntetés, kétsze­
res büntetés kell sújtsa az ilyen ala­
kokat, kik a. társadalom teiszegségeií, 
ilyen botrányos módon kihasználják.

Szent István napja. A szoká­
sos kegyelettel ünnepük meg mindenfelé az 
első magyar apostoli király, Szent István 
emlékünnepét, augusztus 20-án. A legnagyobb 
ünnepségek természetesen a fővárosban lesz­
nek. hol állítólag Szent István épen maradt 
jobb karját őrzik. Évente ezrek zarándokol­
nak e napon Budapestre. Az államvasutak 
igazgatósága az előző évekhez hasonlóan az 
idén is vasúti kedvezményes jegyeket bocsát 
ki a fővárosba utazók részére. E jegyek, 
melyek 1. oszt. helyett II. oszt., II. oszt. 
helyett III. oszt. és a lll-ik oszt. felárnak, 
már vasárnaptól kezdve a közönség rendel­
kezésére bocsáttatnak.

Zendülés Brassóban. Újab­
ban értesültünk, hogy a lázadás lecsillapo­
dott. A vizsgálat adataiból kitűnt, hogy 
Singer Zsigmondot ártatlanul gyanúsították 
rituális gyilkossággal. A zavargások miatt 
négy egyént vezettek a rendőrségre és 
büntettek meg rendzavarásért. A felizgatott 
nép áldozata Singer Zsigáimul fején és 
testén szenvedett több zuzodást. Komolyabb 
sérülései nincsenek.

Nagy boldog asszony. Nagy ün­
nepe volt tegnap a katolikusoknak. A Mária 
mennybe menetelének emlékezete, vagy, a 
mint köznyelven nevezni szokták. Nagyból- 
dogasszony napja. Ez a legnagyobb Mária- 
iinnep, melyet minden katbolikus templomban 
kiváló buzgalommal ülnek meg. Plébánia 
templomunkban is fényes istentisztelet volt. 
L? -lelőtt 9 órakor nagy mise, ezután pedig 
prédikáczió volt.

Rablás a főtéren. Tegnap éj­
jel két eddig ismeretlen ember kirabolta 
Olaszteleki Nagy Lajos birtokost, ki egy 
pár nap óta városunkban tartózkodik. El­
vettek tőle 500 koronát, egy órát arany 
lánczczal. Az eset föl van jelentve a rend­
őrségnek, kik a tetteseket nyomozza. A gyanú 
helyi lakosok Jánosi Dénes és Szász János 
ellen irányul, kiket a rablás idejében a 
főtéren láttak s kiknek már többször volt 
a rendőrséggel dolguk.

A városi számvevőségről.
A polgármester-helyettes kérésére helyreiga­
zítjuk lapunk 34-ik számában „Polgármesteri 
jelentések" czimíi lóriink azon kifejezését, 
molv a polgármester helyettes megnyitó be­
szédébe tévesen került be s mely azt mondja : 
„ Bárány János helyettes főszámvevő mellé 
Erei József nvug. főhadbi .,os. adóleszámoló

urat szolgálatié tőire elrendeltem." E kifeje­
zés ilyen alakban nem állhat meg, a meny­
nyiben a polgármester helyettes Fre\ József 
urat nem rendelte be a számvevőséghez, 
hanem felkérte, hogy gazdag tapasztalatai­
val segít sen a számvevőségi felszaporodott 
leendők elvégzésében.

Bartók püspök Kolozsvári. 
Bartók György dr. ev. ref. püspök jelenleg 
családja társaságában Borszéken időzik. 
Szabadság idejét azonban pár napra tegnap 
megszakította s néhány sürgős hivatalos ügy 
elintézése végett ma városunkon keresztül 
Kolozsvárra utazott.

Szászok hazafisága. A brassói 
szász evang. prosbyterinm pályázatot hirde­
tett a Brassóban építendő iskolák terveinek 
elkészítésére. Három dijat tűztek ki a három 
legjobb tervnek. Pályázni névtelenül kellett 
lepecsételt jeligés levéllel. A pályázat vége 
az lett, hogy mind a három dijat osztrák és 
szász urak kapták. A törvény ellenére a 
brassói bíráló bizottság a titkos pályázat 
összes jeligés leveleit felbontotta. Ez ellen 
a magyar pályázók felszólaltak s elégtételt 
fognak keresni. Az ilyen jogérzékhez nem 
kell kommentár.

Árvizek Erdővidéken. Való-
gos tenger képét nyújtja Erdővidéke, 

melynek hőáldással megáldott

Nyomdászok mulatsága. A
helyi derék nyomdász ifjúság közelebbről a 
„Gutenberg Jótékonysági Kör“ alapja javára 
jó. szórakozásnak ígérkező mulatságot fog 
rendezni. A programúi érdekes pontokból 
van összeállítva, melynek mindegyike a kö­
zönség mulatozására fog előadatni. Felhív­
juk előre is olvasó közönségünk figyelmét 
c mulatságra.

A város kölcsöne. Tudvalevő­
leg a város 400000 korona kölcsönt szán­
dékszik fölvenni a Magyar Jelzálog hitel­
bankból, melyből aztán fedezni fogja a függő 
adósságait. Mint értesülünk a kölcsön föl­
vételére. Illetőleg a kölcsön ügylet lebonyo­
lításává már az összes iratok fellettek ter­
jesztve a Jelzálog Hitelbankhoz s igy re­
mélhető, hogy a város anyagi bajain mi­
előbb segíthet, a mennyire lehet.

Világítás. () felsége születés nap­
jának előestéjén szombaton, ma este vilá­
gi! ás lesz. Siessen mindenki e csekélység­
gel kifejezni hódolatát a legáldottabb ural­
kodó iránt.

A Székely társaságnak ked­
den este tartott összejövetele kapcsán, föl 
kell említenünk, miszerint sehogy sem tart­
juk a társaság nemes czéljaival összeillőnek, 
hogy összejöveteleit, illetőleg üléseit nyílt 
kocsmai helyiségben tartja, ahol mindenki 
szabadon járhat, kelhet és zavarhatja a tár­
gyalás menetét. 11a okvetlenül kocsmában 
kell gyiilósozni, tessék arra olyan zárt 
helyiséget kijelölni, a hol fenakadás nélkül 
lehet tárgyalni.

íh városi gőztéglagyár üze­
mét és a nyers tégla készítést a városi 
tanács egyelőre beszüntette. Valószínű, hogy 
a gvár eladásra kerül.

határaiban
óriási károkat okoztak a szerdán es csütör­
tökön megáradt s még egyre dagadó pa­
ta ke de. Az Olt,. Kormos, Baróth- és liaczon- 
patnka mind kiöntötték medrükből. Több 
ezer hold terület van víz alatt s a még 
július elején lekaszált réteken vízben úsz­
nak a rendek, a learatott búza és rozske­
reszteket vagy messze elsodorta vagy le- 
iszapolta az idén már tizcncgyedikszer meg­
újuló áradás. A lakosság, mely sok helyen 
lakásaiból is kénytelen elmenekülni, el van 
keseredve s csüggedve nézi a pusztulás 
színhelyét, gazdag terméssel kecsegtetett 
földjeit, mely egyedüli kereset-forrása. Hogy 
az óriási károkról forgalmat alkothassunk, 
elég, ha egy községnek, Nagy-Baczonnak 
okozott károkat vesszük tekintetbe, melyek 
becslés szerint küriil-belül 400.000 koronára 
rúgnak. A csapás súlyát nem kevésbbé ér­
zik Erdővidék többi községei sem,

fl vadállat asszony. Matykó 
József tihanyi földműves házában tűz ütött 
ki. Ugyanis Matykónak négy esztendős fia 
egyedüllétében gyufával játszva — felgyúj­
totta az istállót. A láng átcsapott Nagy Pé­
ter szomszédos házára. Nagyné ennek láttára 
dühösen kiszaladt az utczára. Elsőnek Matykó 
kis fiával találkozott, ki előbbi tettétől meg­
ijedve, kétségbeesetten sirt. Nagyné nyakon 
fogta a gyermeket s a lángok közé dobta. 
A nép e borzasztó tett láttára Nagynéra 
vetette magát. Nagyné a konyhába menekült 
a fellázadt tömeg elől, majd felragadott egy 
konyhakést s azzal a nép közé rohant. A 
végzet éppen régi haragosát: Matykónét 
vitte ebbe, ki a tűz közé dobott fiát siratta. 
A megvadult asszony Matykónéra rohant s 
kését markolatig a mellébe döfte. A szeren­
csétlen anya haldoklik. Miután a nép a dü­
höngő asszonyt valami nagy nehezen lefogta 

átadta az időközben megérkezett csend­
őröknek, kik letartóztatták.

A mezőtúri rendőrség bot­
ránya. Mezőtúron az egész lakosság fel 
van háborodva a rendőrség ellen, a mely 
egyre-másra követte el a legvérlázitóbb ke­
gyetlenségeket. Nehány hét előtt a rendőrök 
egy szolgát, aki nem akart azonnal velük 
menni, egyszerűen lelőttek s azután azzal 
védekeztek, hogy a rendőrbiztos parancsára 
cselekedtek. A rendőrbiztos ugyanis megpa­
rancsolta, hogy a legényt élve vagy halva ke­
rítsék elő. Élve nem jött, hát elhozták holtan. 
Ezenkívül még számtalan esetet rebesgetnek, 
amelyekben a rendőrök vérlázitó kegyetlen­
ségeket vittek véghez. Az iparosok most 
elhatározták, hogy orvoslást keresnek. Össze­
gyűjtik a panaszos eseteket s megteszik a 
feljelentést. Eddig nyolezvanegy esetet gyűj­
töttek össze.

EGY FORINT HETI RESZLETFIZETÉSRE siáiiimnk szokatlan olcsó Áron

EREDETE SINGER rendszerű VARRÓGÉPÉT
szakszerű vart ég-ép javítási kívánatra háznál is eszi;űztünk. — Vevőknek ingyen oktatás. — Mindenféle góprészekböl (til

Hifi1' himző débek kabhatók ! — Ügynökök felvétetnekli.-'jóeAn, szijj, olaj >,u. dús választék. —• „VIKTORl#“ himző gépek kaphatók! — Ügynökök felvétetnek!

Nagy kerékpár raktár! = Fischer Gyula és Fiai czégnél
Marosvásárhelyt. (Főtér.)
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Vitriolos bosszú. Sinkó András 
fővárosi napszámos tegnap este a Gi/.ella- 
téreu megleste haragosát, Fisch dános nap­
számost. Előbb szidalmazni kezdte azt, majd 
vitriollal arcz.nl öntötte. Fisch kiáltására a 
helyszínén termett egy Brecher nevű mázoló­
segéd. Sinkó ezt is szemközt öntötte a vit­
riollal. majd kést ragadott elő s .összeszur­
kálta. Sínkét a rendőrség elfogta; Pistiit es 
Brechen a Rókns-kórházba szállították a 
mentők.

Idei lóversenyeink f. évi szep­
tember hó 20. és 22-ik napjain lesznek 
megtartva a Máriaffy Lajos tulajdonát képező

pútok elvonulása után 24 órán belül jelen­
tik be. mert ellenkező esetben a kincstár 
nem vállal szavatosságot az okozott kár 
megtérítéséért.

Vérhas járvány. A nyári gyü­
mölcs-szezon szokásos betegsége szórványo­
sán ez. évben is fellépett. A vérhas járvány 
a megye egész területén kis mértékben min­
denütt fellépett, de komolyabb jelleget mind­
össze még csak kél megyei községben:

! Erdő-szent-györgyön és Gégésen öltött.
— Képes lapra nevek, valamint 

újévi és más alkalmi üdvözletek, szóval 
mindenféle feliratok gyémánt, vagy eziist-

.... a 'Leinek iránt I porial gyorsan eszközöltetnek, minden szó marosszentgybrgyi retem A tehenük liánt , P Ho,, A likőr,
mutatkozó naiiviiH'ivii crdcklódés mái t lóit - .1mutatKozo naBymci ,.s Gocnac-gyár bizományi raktár helyi­

ségében Széclieny i-tér ;>0. sz. (Barin h-ház) 
Abban, a hot a képes levelező lapok ts nagy 
választékban kaphatók. (ü-'j

biztosítja a sikert. Az urlovas szövetkezet j 
igazgató választmánya folyó hó 17-én d. e.
11 órakor a vármegyeház kistermé-ben 
ülést tart. melyen a verseny rendezését 
és egyéb kebli ügyeket fognak megbeszélni.

Ösztöndíjak. Az „ősi marosszeki 
iskolai alapnak" kei. egy cukim ÖOO koronás 
ösztöndíja üresedik meg ajütő lSJüi 1002. 
tanévre. Az ösztöndíjra pályázhatnak a volt 
Maró: szék valamelyik községében született, 
érettségi vizsgálatot tett és tcisöbo reális 
pályára (mérnöki, erdészeti) készülő iljak.
A pályázatok beadásának határideje t. éti 
szeptember b-ika.

Öngyilkos földmives. Magya­
roson a napokban Tamás Ferencz töidmives 
felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka 
ismeretlen.

Az első pecsenye. Kevesen 
tudnak arról, hogy a hús sütésének szokása, 
amely ma már az egész világon meghono- 
sult. Kínából indult ki. mert Európában még 
a középkorban is nyers állapotban fogyasz­
tották a bust. Lamb Károly angol egy régi 
kínai kéziratból olvasott erről es közrebo­
csátotta az eredeti kiírni feljegyzési, angol 
fordításban. Bizonyos Ho-ti nevű disznópasz- 
tor Bo-bo nevű fia nagyon szeretett a tűz­
zel játszani. A üu egyszer játékból felgyúj­
totta az ólat. amelyben beuégett kilencz 
kocza. Az apja elverte a tint es nem adott 
büntetésből enni neki. Mikor az éhség kí­
nozta a gyereket, megütötte az orrát a sült 
bus illata. A szag után nyomozva, rábuk­
kant a parázsban hempergő koezákra. a 
melyeknek busába belekóstolt. így (ismerte 
meg a sült bus Ízletességét és azóta lett a 
hús sütése lassnnkint az egész világon ál­
talánossá.

Kopár helyek erdősítése. A
helyi kir. erdőfelügyelőség újabban egy kör­
levelet tesz közzé, melyben felhívja úgy a 
magánosokat, mint a községeket, kopár te­
rületeik beerdősitésérc. Jelzi a körlevél azt 
is, hogy a földmivelésügyi miniszter holdan­
ként a szükséges facsemeték ajándékozásán 
kivid Ili -30 korona pénzsegélyt is ad. A 
fontos közgazdasági akcziónak minél telje­
sebb sikere igen kívánatos.

Károk, a mit katonák okoz­
nak. Fejérváry Géza hr. honvédelmi mi 
niszter nevében a katonai parancsnoksá­
gokhoz rendelet érkezett, mely elrendeli, 
hogy a katonai gyakorlatok közben okozott 
károkat az államkincstár ezentúl csak ab­
ban az esetben téríti meg, ha a károsult 
magánosok vagy hatóságok a kart a vsa

Kávét! Kávét!
Nem kell Fiúméból meg 

rendelni, mert
Triesztből

PETR#S GÉZ#
fűszer- és csemege-kereskedésében

éppen olyan olcsók.

I Női szépségtejek. arc/. 
, kenőcsök ereinek, pu­

lién k minden színben, szappanok minden 
illatban, mozsiió \ izek. mindennemű ke teái uk. 
úri és nói fésűk, hajúik, hajsiitő lámpák es 
vasak, száj és fogtiszt.í” tizek, porok. ptis/. 
iák es ereinek, labdacsok, bajusz ápoló 
brillaiitiiiok. pedrők. erősítők, bajusz kötők 
es lésük. Hajhullás és korpa elleni szerek, 
haj-, bajusz- és szukáit' -iő .erek. minden 
tetszés szeiinti szili azonnali elérésére, mely 
szín eg\szeri bekenés illán •> ti hétig mit. 
Női és félti haj-szin hely reállitok. melyek az 
őszülő hajnak eredeti sziliét adják 'issza. 
Gummi es halból'ag óvszerek urak es höl 
gxek részére jótállás mellett. Körömvágók 
és tisztítók. Láb-, kéz- és test izzadás elleni 
szerek. Fomádék és iilaiszerek a legili'a 
tusabb és minden erősebb virágillatokban. 
Dió-olajok es kivonatok legnagyobb vá­
lasztékban mindig friss és eredeti minő 
ségben jótállás mellett a legolcsóbb 
árakért csakis

BENŐ B. R.
illntszerósznél, mint specziálistánál kaphatók 

Marosvásárhelyt, Bolyai-utoa, Papp-pnlota.

A kiadóliiiatal tüzelője: Király Pál.

1 kiló szép Santos . ... 1 fvt 30
1 „ nagy szemű Lantos I 30
1 „ zamatos Cuba I » 30

Royal Pörkölt kávé
a legjobb pörkölt kávé 1 kiló 1 frt SO, 

2 frt és 2 frt 20.
2--10. — (77-)

Mindennap friss
Pschorr Maláta g ö r

jégbe luitve I üveg 20 kr.

Frigg heveri görögdinnye,
zöldbei ii Turkenztán

ég kitűnő egemege gzőlők
legolcsóbb napi árban.

'áííS tfcS S 'SSS :̂

Alapittatott 1885.
Kitüntetve több ezüst, 
bronz éremmel és ok­

levéllel.

Muoíyár) Béla
polgári és katona szabó üzlete

Marosvásárhely, Főtér 34. szán).
# ,,Központi szálloda" mellett.

•Egy éves önkéntes urak figyelmébe,
kik október hó 1-én bevonulnak, ajánlja 
legmesszebbre menü előzékenység mellett
legelegánsabb és legolcsóbb felszere­
lést bármely fegyver nemhez.

Iúgyszintén polgári ruhák a legújabb 
divat szerint a legelegánsabban elő- 
állittatnak.

Kívánatra a rendelés felvételére el­
küldetik ! (H0)

Van szerencsém a helyi és vidéki t. 
vevőimet értesíteni, hogy több év Óta 
a Plébánia épület alatt fennálló

friss fiigtölíhus üzletemet
folyó hó 17-töl Főtér Gáspár Gyula ur 
épülete alatt levő Lengyel féle üzlet- 
helyiségbe helyezem át és igyekezni 
fogok nagybecsű vevőimet továbbra is 

1 pontosan kiszolgálni, kérve szives párt­
fogását

maradtam tisztelettel

1 y. (79.) Hajós Károly.

! Uj pálinka fözde!
Tisztelettel értesítem u n. é. közönséget 

j hogy az Újvárosban a 7. szám alatt 
í rfjn újonnan berendezett

pálinka-főzdét
n\itoilnm, i; hol borsepröt, szilvát, vagy 
sziilő-nialaiát készpénzért veszek, valamint 
felei észben ki is főzöm a kívánt erőre.

A log lilioma lib sör-cognac literje 2 kor. 
Kút'»nos Milyl fektetek arra, hogy a ioz- 

dén.böl kikéiüli pálinkáknak kifogástalan 
jó izük lepjen. Az anyagot díjmentesen úgy 
el. valamint haza is szállítom.

Jóindulata pártfogást kér

2 i2 o Honig Mihály
Újváros ?. Telefon 168.

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomdájában Marosvásárhelyt 1901.


